4. FENYTAN

4.1. GEOMETRIAI OPTIKA
Tesztfeladatok

2124.] Melyik llitds helyes az aldbbiak koziil?

(m
A) A fény terjedési sebessége vizben és levegdben egyarint 300 000 — .
S
B) A fény terjedési sebessége vikuumban a legnagyobb.
C) A fény terjedési sebessége vakuumban fiigg a fény hullimhosszatél.

2125. | A 6 sima vizfeliiletében ldtott fik tikorképe sotétebb, mint a val6sigos

kép. Az aldbbi dllitasok koziil melyik a hamis?

A) A fikr6l érkezd fény egy része elnyel6dik a té vizében.

B) A nem tokéletes tiikrozdés kovetkeztében a fény bizonyos hdnyada szérédik a
L6 vizfeliiletén.

C) Az, hogy a tiikorképet sotétebbnek ldtjuk, csak érzéki csalédas.

12126.| A fényvisszaverédés torvény€t Eukleidész mdr Kr. e. 300 koriil megélla-

pitotta. Melyik az a pont az alibbiak koziil, amelyik pontosan irja le a jelenséget?

Indokolja meg!

A) A visszaverddési szog egyenld a beesési szoggel, és mindkettd ugyanabban a
tiikorre merdéleges sikban van.

B) A beesé és a visszavert fénysugdr egy sikban van.

C) A beesG fénysugir, a beesési mer6leges és a visszavert fénysugdr egy sikban
van.

2127., Az egerész6 macska a hiitszekrény ta-
kardsa miatt nem ldtja a lyukbél éppen kibiijé '
egeret, de a foldig ér6 tiikorben megpillantja. "
A kovetkezd kijelentések koziil vdlassza ki az R 3

egyetlen helyesnek itéltet! &\
A) A macska ldtja az egeret, de az egérnem ldtja X Lo g HUTO-
a macskat, mert a fénysugdr irinya nem meg- & . .
fordithatd, ezért nem is jon izgalomba. e SZEKRENY|
B) A macska nekiszalad a tiikrnek.
C) Az egér, a fény egyenes vonali terjedése mi- 3
att, nem veszi észre a macskat. q ,?
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2128. A szobdba besiitd Nap fénykévéjében jol latszanak a csillogé porszemek.

Miért nem ldtszanak odakint a napsiitésben? Jelolje meg a j6 valaszt!

A) Odakint nincs por, csak a szobdban.

B) Mert odakint a hattér vilagos.

C) A Nap odakint minden oldalrél megvildgitja a porszemeket, ezért azok nem
vehetdk észre.

(2129.] Az aldbbi kijelentések koziil az egyik hamis. A tiikorr6l visszaverddott
fenysugarak parhuzamosak egymadssal, ha a beesd sugarak a

A) siktiikorre parhuzamosan érkeztek;

B) dombori tiikkorre a fokuszon at érkeztek;

C) homoru tiikorre a fékuszon 4t érkeztek.

2130 Melyik az a tiikor, amelyik a targyr6l valédi képet és latsz6lagos képet is
adhat? Vilasza ki a helyes megjelolést!
A) A dombort tiikor. B) A homort tiikor. C) A siktiikor.

?E!_i Tiikorfényes, hengeres fazék oldaldban milyen képet latunk az arcunkrél?
Melyik a rossz valasz?
A) Sovédnyabb.  B) Kovérebb. C) Ugyanakkora, mint amekkora a valésagban.

12132, Melyik tiikor képalkotdsanal taldlkozunk azzal az esettel, amikor a fékusz-
tévolsag pozitiv, a képtavolsdg viszont negativ elGjeli? Az aldbbi vdlaszok koziil
csak az egyik j6. Melyik az?

A) Dombort tiikornél, kicsinyitett kép létrejottekor.

B) Homoru tiikérnél, kicsinyitett kép létrejittekor.

C) Homoru tiikornél, nagyitott, latszélagos kép létrejottekor.

D) Homort tiikornél, nagyitott, valédi kép létrejottekor.

A) A homoru tiikor a fokuszon beliili targyro] nagyltott képet ad.

B) A homort tiikor a fokuszon kiviili targyr6l adhat nagyitott képet is.

C) A dombori tiikor nem ad nagyitott képet.

D) A homorti tiikor a kétszeres fokuszban levd targyrél nagyitott képet ad.

\2134._\ Az dbrin egy negativ dioptridji szemiiveglencse
metszetét latjuk. Tiikorként is miikodik, j61 megvildgitott tar-
5 . gyakat vizsgilhatunk benne. Az alibbi meghatdrozasok ko-
ziil az egyik hibds. Melyik az?
A) A irdnyb6l belenézve, két kicsinyitett, a targgyal azonos
allasu, latszélagos kép keletkezik.
B) B irdnybdl nézve, két kicsinyitett, forditott 4lldsd, valédi kép keletkezik.
C) Egy kicsinyitett, a targgyal azonos dllds, latsz6lagos, és egy kicsinyitett fordi-
tott allasu, valodi kép keletkezik.
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2135 Miért hunyorognak a csillagok? A vilaszok koziil csak egy fogadhaté el.

Melylk az?

A) Azért hunyorognak, mert a csillagok fényereje dllandéan viltozik.

B) A csillagok nem hunyorognak, mert azok forré égitestek, csak a bolygék, mert
azoknak nincs sajdt fényerejiik, fényiiket a Napt6l kapjak.

C) A Fold légkorének viltoz6 térésmutatdja miatt.

12136. | Adjon javaslatot a szigonnyal halra vaddsz6, gyakorlatlan haldsznak, hogy
az elbtte tisz6 halra hogyan célozzon.

A) A hal irdnydba dobja a szigonyt! B) A hal ald dobja a szigonyt!

C) A hal f6lé dobja a szigonyt!

A helyes megoldast rajzon is indokolja!

; 12137.] A mellékelt sbrék az optikai
kabelen 4thaladé fénysugarat mutat- ol (

Jak be. Valassza ki koziiliik azt, ame-
lyik biztosan rossz!

2138. ' Az orvosi diagnosztikdban

alkalmazott endoszk6p fontos eleme J
a fényvezeté kabel. Milyen elven — == /
miikodik? A helyes vilaszt jel6lje meg! A) B) C)

A) A fénytorés torvényén.
B) A tiikros visszaver6dés torvényén.
C) A teljes visszaver6dés torvényén.

2139 Keresse meg a hibds illitdst!

A)Haa feny ritkdbb kzegbdl megy siirlibb kozegbe, akkor a beesési szog nagyobb
a torési szognél.

B) A teljes visszaver6désnél a fény az optikailag siir(ibb kézegben marad.

C) Ha a fény a sfir{ibb kozegbGl szoget bezdr6an halad a ritkdbba, akkor nem min-
dig torik meg.

D) Ha'a fény a kozeghatdron merGlegesen halad 4t, akkor nem térik meg.

€s v1zsgéljuk meg, hol keletkeznk a ceruzahegy tiikorképe! Az aldbbi dllitasok kozul

az egyik fogadhat6 el. Melyik a helyes véilasz?

A) A ceruzahegy tiikorképe az iiveg hétsé, foncsorozott feliiletében jon létre, s mi-
vel ettdl az iiveglap vilasztja el, a ceruzahegy és tiikkorképe kozotti tivolsdg az
iveglap vastagsaganak kétszerese.

B) A ceruza hegyének tiikorképe ugyanabban a pontban van, ahol a ceruza hegye.

C) A ceruzahegy tiikorképe, a leveg6 térésmutat6jdandl nagyobb torésmutatéji iive-
gen keresztiil nézve, kozelebbinek litszik, mint az iiveglap kétszeres vastagsaga.
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*2141. Az dbrén lathat6 osszedllitisban hany fokos legyen a 1é-
zersugdr beesési szoge, ha azt szeretnénk, hogy a téglatest alaku,

o vizzel telt livegedénybe bevetitett fénysugdr a szemkozti falon ne

AR I€pjen ki, hanem teljes visszaver6dést szenvedjen? Az aldbbi vi-

\ el laszok koziil vdlassza ki a megfelelGt!

A) A viz levegbre vonatkoztatott teljes visszaverddési hatirszo-

génél nagyobb.

B) Az liveg levegore vonatkoztatott teljes visszaverddési hatirszogénél nagyobb.

C) A fénysugdr irdnydnak megfordithatosiga értelmében, ha bejutott, akkor ki is jon.

D) A viz iivegre vonatkoztatott teljes visszaverGdési hatdrszogénél nagyobb.

2142.] Amikor iiveggolydt tettiink a benzolt tartalmazé iivegpohdrba, a golyé

eltGint. Mi lehet ennek a magyarazata, mi torténhetett? Az alabbi vilaszok koziil

csak egy fogadhato el. Melyik az?

A) A benzol oldja az iiveget, az liveggoly6, mint cukor a vizben, feloldédott.

B) A golyot azért nem vettiik észre, mert nem meriilt el a benzolban, nem ott volt,
ahol néztiik.

C) A benzol és az iiveg torésmutatja megegyezik. s a golyd, mint H. G. Wells
lathatatlan embere, fizikailag lathatatlannd valt.

|2143 ' Az aldbbi harom koziil az egyik vélasz hibds. Melyik az? GyiijtSlencsével

akkor 1 kapunk nagyftott képet a targyrol, ha

A) az a fokuszpont és a kétszeres fokusztiavolsag kozott van;

B) a fékuszponton beliil van;

C) a kétszeres fokusztavolsdgon kiviil van.

*/2144.| Az aldbb felsorolt médszerek a gyiijtdlencse fokusztavolsdgdnak megha-

tarozasa irjak le. Az egyik modszer hibas. Melyik az?

A) Elsotétitett szobdban egy gyertya ldngjarol valodi képet vetitek a falra, vagy
egy fehér lapra. Lemérem a tirgytdvolsdgot, a képtavolsdgot, és a leképezési
torvényt alkalmazom.

B) Napsiitéses idoben a napfényt egy papir feliiletére vetitem a lencsével. Amikor
a fényfolt a legkisebb, akkor van a lencse a papirtdl éppen egy fokusztivolsdg-
nyira.

C) A gyertya langjardl valédi képet hozok létre egy fehér papirlapon. A lencse és az
erny0 tavolsagdt addig véltoztatom, mig a gyertyaldnggal megegyez$ nagysagi
lesz annak képe. Ekkor a gyertya és a képe kozotti tdvolsdg a fokusztavolsag
kétszerese.
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' 2145. A hengeres, vizzel telt pohdrba tett kandl mérete oldalrél nézve nagyobb-

nak latszik, mint feliilrGl. Mivel magyardzhat6 ez a jelenség? A vilaszok koziil egy

helyes, azt kell megjeldlnie!

A) Ez csak érzéki csalodas.

B) A hengeres pohar a vizzel egyiitt hengerlencsét alkot, s az felnagyitja a kanalat.

C) Valgjaban feliilr6l nézve kisebbnek latszik a kandl, és ahhoz viszonyitva tiinik
oldalrél nézve nagyobbnak.

*|2146. | Az a) dbrin bemutattuk, hogyan szerkeszthetd meg a nevezetes sugdrme-
netekkel a gydjtélencse dltal alkotott kép.

Ha egy lemezzel eltakarjuk a két fénysu- i cod
gdr utjat, akkor nem szerkesztheté meg a Bl 71\-

Y [

I 1 ‘\\ | 11

kép. Valoban nem tudunk képet felfogni

ebben az esetben? Az alibbi vélemények

koziil melyikkel ért egyet?

A) Valoban nem, hiszen a nevezetes su-
gdrmenetek utjat elzartuk, igy azok a a) b)
lencséig sem jutnak el.

B) A targyrol fénysugarak jutnak at a lencsén (az optikai tengely alatt), de azok
nem metszik egymast, igy kép sem keletkezik.

C) A lencsén dthalado fénysugarak, fliggetleniil attol, hogy nevezetesek-e vagy
sem, éppen ugy viselkednek: képet hoznak Iétre. Ha a lencse egy részét kitakar-
Juk, a kép létrehozdsaban kevesebb fénysugar vesz részt, a kép fényszegényebb
lesz.

\ \ K
N

'

*1\2147./]1 Egy iiveglencse torésmutatdja a levegdre vonatkoztatva 1.6 és fokuszta-
volsdga 12,5 cm. Mekkora lesz a fokusztavolsidga vizben? Vilassza ki a helyes
vilaszt!

A) Természetesen 12,5 ¢cm lesz ott is.
B) Nagyobb, mint 12,5 ¢m, mert a viz térésmutatdja nagyobb, mint a levegsé.
C) Kisebb 12,5 cm-nél, mert az iiveg torésmutatéja nagyobb, mint a vizé.

*| 148./ Egy vizzel telt livegkdadba kétszer dombort iiveglencsét tettiink, majd 1€-

zerceruza (pointer) fényével megvilagitottuk. Melyik dbra mutatja helyesen a fény-

. P
sugar tovabbhaladasat? (Az iiveg torésmutatéja 1.5; a vizé —.)

TR o s ml”
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*2149. | Kétszer domborii levegdlencsét készitiink két éraiiveg Osszeragasztdsaval.
A levegélencsét viz ald helyezziik, és parhuzamos fénynyaldbot bocsétunk 4t rajta.
Az aldbbi valaszok koziil melyiket fogalmazhatjuk meg?

A) A fénynyaldb a lencsén dthaladva széttart6 lett.
B) A fénynyaldb parhuzamos marad a lencsén valé dthaladdsa utdn is.
C) A parhuzamos fénynyaldbot a domborii leveg6lencse a fékuszpontba gyiijti.

12150. | Az ég6 gyertyit az erny6tSl 1 m tavolsdgra helyeztiik el. Mekkora lehet
a fokusztavolsdga annak a lencsének, amelyikkel a gyertyaldngrél két kiilonbozs,
valodi képet tudunk ekkora, rogzitett targy—kép tévolsiggal el6dllitani? Az alabbi
vélaszok koziil keresse meg a helyes vilaszt!

A)f<%m. B)f=%m. C) f=1lm. D) f>05m.

{ .2_1_§_l_j Gytjtolencsével egy vilagité LED-rél nagyitott képet hoztunk létre a fa-
lon. Ha a LED-t] tdvolitjuk a lencsét, a falon még egyszer val6di kép keletkezik.
Ennek a képnek a nagysdga

A) nagyobb az el6z6nél.

B) ugyanakkora, mint az el6z6.

C) kisebb az el6z6nél.

Melyik vilaszt fogadja el? Miért azt?

f\2152.j Nydron, déli napsiitésben nem ajénlatos a kertben locsolni, mert . meg-

égnek” a novények levelei. Az aldbbi magyardzatok koziil csak egy fogadhat6 el.

Melyik az?

A) Az elpérolgé viz gbzei okozzdk a ndvények karosoddsat.

B) A vizcseppek gyiijtGlencseként viselkednek, és a levelek feliiletére fokuszaljak
a napfényt.

C) A felmelegedett novényi részek a hideg viz hatéséra hirtelen lehiilnek, s ez fejt
ki olyan hatdst, mintha megégtek volna.

(2153.] Az aldbbiak a kézi nagyit6 (lupe) hasznélatdra vonatkoznak. Melyik a lupe

helyes haszndlati médja?

A) A targytol szemiink a tiszta ldtds tdvolsadgaban legyen, és a lupét addig mozgas-
suk eldre-hdtra, amig az éles kép eléall.

B) Addig viltoztassuk a tivolsdgokat, amig meg nem pillantjuk a vizsgalandé targy
forditott allasd, nagyitott képét.

C) A lupét tartsuk kozel szemiinkhoz, és addig kozelitsiink a vizsgdlandé targyhoz,
amig a targy képe éles nem lesz.
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12154, A vetitdgéppel kiilonbozs nagyitdsi képeket vetitve a falra, mekkora lehet
ekozben a lencse és a film tdvolsdga? Melyik 4llitdst fogadja el egyértelmiien jénak
az aldbbiak koziil?

A) Kisebb, mint a kétszeres fokusztavolsag.

B) Masfélszeres fokusztavolsag feletti érték.

C) Nagyobb a fékusztiavolsdgndl, de kisebb a kétszeres fokusztavolsagnal.

'2155. Az alibbi kijelentések arra vonatkoznak, hogy szabad szemmel vagy

messzeldtoval latunk-e tdvolabb. A vélemények koziil vélassza ki a helyeset!

A) Nem latunk messzebbre messzeldtéval sem, csak a tdvoli targyak részletei job-
ban kirajzol6édnak.

B) Messzebbre latunk messzelatdval, hiszen ez a nevében is benne van.

C) Nappal nem, de este tdvolabb latunk messzeldtoval, mint szabad szemmel.

‘2156 | A nagy tévolsdgra levs csillagok tdvesGvel megfigyelve is csak fényld
pontnak latszanak. Mi indokolja akkor a tavcsovel valé megfigyelésiiket? Az alabbi
vilaszok kozott van egy hamis. Melyik az?

A) A tavesSbe nagyobb feliileten érkezik be a csillagokrdl a fény, mintha csak sza-
bad szemmel vizsgdlndnk. A csillagrél érkez6 fénymennyiséget a tdveso Ossze-
gy(ijtve bejuttatja a szemiinkbe, igy a gyenge fény( csillagok is jol megfigyel-
hetok.

B) A szabad szemmel egy fénypontként észlelt, tobb csillagbdl all6 égi objektumok
tavesdvel sokszor részleteikben is megfigyelhetdk.

C) A tavesdves megfigyelést nem zavarja a tobbi csillag, mert a tdveso csak a meg-
figyelni kivant csillagra iranyul.

[2157” Milyen tulajdonsdgi kép keletkezik az emberi szemben? Az aldbbi vala-
szok koziil csak egy helyes. Vdlassza ki!

A) Kicsinyitett, megegyez0 allasd, valédi.
B) Kicsinyitett, megegyez0, latsz6lagos.
C) Kicsinyitett, forditott allasu, valodi.

12158.] Az aldbbi szemhibékkal kapcsolatos kijelentések koziil valassza ki a he-

lyes allitast!

A) A rovidlaté szemben a kép a retina el6tt keletkezik.

B) A tivolldté szemben a szemgolyo til hosszi, emiatt a kép nem a retindn, hanem
el6tte keletkezik.

C) A tavollaté szem szérélencsével javithato.

D) A rovidlité szemben a kozeli targyak elmosédottan jelentkeznek.
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2159.1 Milyen szemhibdk korrekci6jat

dbrazoltuk az aldbbi dbrikon? Keresse

meg a mindkét dbrara megfelel6 valaszt!

A) Az a) képen a kozellatoét, a b) képen
a tavollatoét.

B) Az a) képen a tavollatoét, a b) képen
a kozellatoét.

‘Szamitasos feladatok

'2@ A Naprendszer ma ismert legtavolabbi bolygdja a Plit6, amelyhez a fény
a Naptol 5 ora 28 perc alatt ér el. Hany kilométerre van a Pliaté a Naptol?

*2161 A Kozmoszban az 6ridsi tivolsidgokat fényévben mérik, amely egyenld
azzal a tavolsdggal, amelyet a fény egy €v (365 nap 6 Ora) alatt Iégiires térben
megtesz. Hany kilométer egy fényév?

2162 Hény év alatt jut el a fény a Tejitrendszer egyik sz€1ét6l a masikig, ha
galaxisunk hozzavet6leges atmérGje 1,42 - 10" km?

(2163.) Egy kocka alaki dobozbdl,
amelynek éle @ = 30 cm-es, sotétkam-
rat készitettiink. Besotétitett szoba fiig-
gonyrésén keresztiil a szemkozti napsii-
totte hazrél a sotétkamraban keletkezd
képet vizsgaltuk. A hiz homlokzatanak
forditott dlldsu képe a sotétkamra ernyo-
jén 6 cm magasnak adédott. Mekkora
a homlokzat magassédga (h), ha az utca
szélessége 35 m?

2164 Egy fa magassdagat (h) zsebtiikor segitségével szeretnénk meghatdrozni. A
fatol k klmérunk t =20 m-t, majd hattal dllva a fanak, a tiikor €s a szemiink kozotti
tivolsagot addig véltoztatjuk, amig a fa tiikkorképe teljes magassagaban éppen bele-
fér a tikkorbe. Lemérve a tiikor €s a szemiink kozotti tavolsagot, azt d = 20 cm-nek
taldltuk. Mekkora a fa magassdga, ha a tiikor mérete 6 x 10 cm?

'2165.) Allitsunk fel az asztalon két siktiikrot (zsebtiikrét) az asztal lapjahoz és
egymashoz is 907-os szogben! Egy lézerceruza fényét vetitsiik az asztal sikjaval
parhuzamosan tgy az egyik tiikorre, hogy mindegyik tiikrot csak egyszer érje a 1é-
zersugdr. Hogyan halad tovabb a masodik visszaverodés utdn a fénysugdr a kezdeti
iranydhoz képest? Igazolja allitasat!



